
GRADINA - SPAŢIU INTIM ŞI EXPERIMENTAL 

de 
BARBU ŞTEF ĂNESCU 

S-a afirmat adesea existenţa unui „spaţiu ţărănesc", insistându-se 
asupra întinderii şi elementelor sale constitutive, după cum s-a încercat 
şi definirea orizontului spaţial al ţăranului, mai ales a celui medieval. 

în secolul al XVIII-lea - unde îşi propune să se cantoneze discuţia 
noastră - percepţia spaţiului - chiar la nivelul lumii ţărăneşti - este 
în mare măsură diferită de cea a lumii medievale. De fapt, puncte de 
vedere pertinente exprimate în ultimul timp vin să amendeze şi vechiul 
clişeu istoriografic cu privire la orizontul spaţial îngust al ţăranului 
medieval, care nu ar fi avut în faţa sa decât perspectiva lizierei unei 
păduri care mărgineşte hotarul satului propriu, al districtului (,,al ţării") 
etc. Ţăranul „Secolului Luminilor" se mişcă în ciuda mijloacelor modeste, 
în spaţiul districtual, domenial, în spaţiul unei ţări, uneori în alte ţări, 
purtat de necesităţi economice, spirituale, de războaie etc. 

încercările de definire a spaţiului ţărănesc au insistat asupra com
ponentelor sale publice: câmpul, pădurea, păşunea în cadrul hotarului1 

sau locurile obişnuite ale vieţii de relaţie a unei comunităţi: biserica, 
moara, cârciuma, fierăria, fântâna publică etc., ori asupra dimensiunilor 
intime: casa şi gospodăria în primul rând2• Desigur, departajarea între 
cele două categorii este adesea convenţională, pentru că în anumite 
circumstanţe, spaţiul considerat intim poate deveni spaţiu public - chiar 
casa poate dobândi acest statut la nuntă, la înmormântare, la clacă etc. 
- după cum şi unele sectoare ale spaţiului public pot dobândi atributele 
intimităţii - anumite practici magice, executate individual şi în condiţii 
de maximă conspirativitate se fac adesea pe câmp, pe semănături etc. 

In general, spaţiile economice, cele de producţie agrară, sunt înca
drate în categoria celor publice, cu o excepţie, cea a grădinii, spaţiu 
legat intim de casă, de multe ori aflat în imediata ei apropiere, în pre
lungirea ei. Fiind legată intim de casă grădina este legată şi de cea care 
domină spaţiul casei şi anume de femeie3 şi aceasta în ciuda faptului 
că este un spaţiu economic, apanaj obişnuit al celuilalt sex, într-o 
dihotomie aproximativă în cadrul gospodăriei tradiţionale. 

Intimitatea este însă un atribut care face din grădină un spaţiu 
mai puţin bine cunoscut, cel puţin pentru perioadele - ca şi a noastră -
care scapă observaţiei directe a cercetătorului sau memoriei colective. 

1 Jacques Le Goff, Imaginarul medieval, Editura Meridiane, Bucureşti, 1991, 
p. 25. 

2 Daniele Masson, Les femmes de Breb (Maramureş, Roumanie), in Etudes et 
documents Balkaniques, 4, Paris, 1982, p. 95-96. 

3 Ibidem, p. 88. 
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Intr-adevăr, informaţia este deficitară în ceea ce priveşte producţia 
grădinilor; nefiind impusă, neintrând deci în sfera de interes a supra
structurilor sociale şi statale, ea rămâne intim ataşată mediului ţărănesc 
şi ca atare scapă consemnării în scris, într-o lume a oralităţii. Frecvenţa 
informaţiilor cu privire la spaţiul grădinii va deveni mai mare pe măsură 
ce sporeşte prezenţa produselor sale pe piaţă. 

Documentele care se referă la grădină îi conferă accepţiuni spaţiale 
şi funcţionale dintre cele mai diferite: de la mica grădină, indispensabilă 
fiecărei gospodării, cultivată cu legume, cu pomi, până la grădinile 
specializate, grădini de varză, grădini de cânepă, grădini de hamei, 
grădini cu tutun, grădini cu porumb, grădini cu cartofi. Prin urmare 
noţiunea acoperă adesea realităţi care ies din cadrul intravilan. Oriunde 
s-ar afla însă, grădina îşi păstrează câteva din atributele intimităţii: de 
spaţiu individual, familial sau chiar comunitar dar, în acest din urmă 
caz, exclusiv al comunităţii, nesupus imixtiunilor din afară, senioriale, 
bisericeşti. Există şi cazul special consemnat în documentele secolului 
al XVIII-lea pentru satele de munte, despre care aflăm adesea că nu 
au arabile dar cultivă legume sau cereale „în grădini". Se află în această 
situaţie localităţi cu habitat dispersat, cele care au în jurul casei „toate 
pertinenţele" cum se afirmă adesea, adică arabil (,,în grădini"), fânaţ, 
păşune, pădure4, în cadrul cărora arabilul este minoritar ca suprafaţă, 
datorită rotaţiei foarte largi - revine pe acelaşi teren uneori la 8-10 ani, 
- are un caracter insular şi ca atare păstrează statutul de „grădină", 
separată prin garduri de restul terenurilor aceleaşi gospodării. Numele 
de „grădină" se datorează suprafeţelor mici, insulare ale terenurilor 
arabile, cultivate sau nu cu plante specifice grădinii, cu mici suprafeţe 
pentru legume, cartofi, cereale, pomi fructiferi5• Tot în zona de munte, 
de cea mai înaltă altitudine a habitatului uman - adeseori temporar -
din zona fânaţelor se întâlnesc mici grădini, uneori de numai câţiva metri 
pătraţi, cultivate cu ceapă, usturoi, situate în locurile mai însorite sau 
altele, mai mari, cultivate cu cartofi, ovăz sau grâu de primăvară, îngră
dite pentru a fi separate de terenurile păşunate, de pădure şi a fi astfel 
apărate de agresiunile animalelor, domestice ori sălbatice. Grădina îl 
însoţeşte, aşadar, pe om mult în afara vetrei satului. Pentru secolul al 
XVIII-lea grădina înţeleasă în acest sens apare documentar în cazul 
satelor - precum Derna de Jos şi Derna de Sus la 1715, Almaszeg, 
Formafalva şi Szuszafalva la 1828 - care au arabile puţine, în jurul 
caselor, ,,în grădini", în mod curent cultivate cu porumb6• Percepţia de 
„grădină" pe care o au conscriptorii secolului al XVIII-lea va fi fost 
întărită în mod cert de ţăranii înşişi, interesaţi să scape prin lipsa „câm
pului" de impunerile pe care le presupunea producţia acestuia. Este şi 
acesta unul din tertipurile - multe -, din metodele de evaziune pe 

4 Filiala Arhivelor Statului Oradea (în continuare: F.A.S.O.), fond Capitlul 
Episcopiei romano-catolice de Oradea, Acta antiqua, fasc. LXV, f. 96-98. 

5 Lucia Apolzan, Carpaţii - tezaur de istorie. Perenitatea aşezărilor risipite 
pe înălţimi, Editura ştiinţifi'că şi enciclopedică, Bucureşti, 1987, p. 64. 

6 Barsony Istvan, A paraszti gazdcilkodcis feltetelei es lehet6segei a XVIII. szci
zadi Bihar megyeben, în Magyar torteneti tanulmcinyok, Debrecen, XVIII, 1987, 
p. 13. 
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care ţăranul le are în panoplia atât de diversificată a posibilităţilor de 
supravieţuire. 

Termenul de grădină este apoi aplicat, des, intravilanelor în ansam
blul lor, inclusiv celor părăsite, cultivate în regim de grădină, uneori unor 
părţi ale vetrei satului sau chiar întregii vetre când aceasta este pără
sită, mutată în apropiere cu ocazia revenirii locuitorilor din pribegia 
provocată de crizele politico-militare sau de factură meteorologică7 • In 
acest din urmă caz suntem iarăşi în prezenţa unei practici cu caracter 
evazionist, pentru că vatra veche, rămasă printr-o astfel de translaţie 
nelocuită nu face altceva decât să mărească suprafaţa cuprinsă în intra
vilan, neimpusă la dijmă. Locuitorii din Alparea, Cheriu arată la 1722 
că satele lor au vetre noi, pe vechile vetre, pe care se află doar ruinele 
bisericilor, cultivă porumb8• Măsurile de aliniere a satelor, ce urmau să 
aibă drept rezultat existenţa unor vetre compacte, aveau menirea şi să 
combată acest fenomen cu evidentă tentă evazionistă9 • 

Caracterul intim al grădinii se exprimă material prin delimitarea 
spaţiului său, prin apărarea producţiei sale, importantă pentru că apar
ţine în întregime ţăranului sau comunităţii, de alţi oameni, de animale, 
de hoţi ca şi de privirile indiscrete, de forţe spirituale malefice, în ge
neral de pericolul pe care-l prezintă - în concepţia tradiţională - alte
ritatea. Şi acest lucru se face prin îngrădire, acest mod tradiţional în 
Europa, de exprimare a individualismului, de ieşire din indiviziunea 
comunitară. Descriind componentele gospodăriei româneşti din Banat, 
Franco Griselini, scria în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea: 
,,Aceste coşare, grajdiurile împreună cu celelalte clădiri ale gospodăriei, 
locul pentru războiul de ţesut, cazanul de fiert răchie şi altele sunt 
împrejmuite cu garduri de spini, care cuprind în acelaşi timp curtea şi 
grădina mică, unde sunt ţinuţi stupii"10. 

Producţia grădinii ne apare mult mai importantă decât lasă să se 
întrevadă la prima vedere dimensiunile ei reduse. Legumele sunt parte 
componentă a „hranei majoritare"11 şi în toată Europa sunt considerate 
de o importanţă asemănătoare cu cea a alimentului-rege, pâinea1z. Legu
mele sunt însoţitoarele zilnice ale pâinii, ale cărnii, brânzeturilor, atunci 
când acestea din urmă există sau pot fi consumate şi constituie împreună 
cu fructele alimente de bază în timpul lungilor posturi şi a zilelor de 
post săptămânale, ţinute cu stricteţe acum două veacuri. Mai ales 
legumele uscate: mazărea, lintea, fasolea, constituiau o sursă însemnată 

7 Liviu Botezan, Maria Roşca-Rosen, Contribuţii la studiul organizării intra
vilanelor iobăgeşti în Transilvania, în perioada 1785-1870, în Studia universitates 
Babeş-Bolyai, series Historia, fasciculus II, Cluj 1967, p. 68. 

8 Ana Ilea, Veronica Covaci, Realităţi social-economice bihorene în conscrie
rea din anul 1722 (II), în Crisia, XIII, Oradea, 1003, p. 144. 

9 V. Maxim, I. Godea, Consideraţii istorice şi demografice privind tipologia. 
aşezărilor rurale din nord-vestul României, in Biharea, II, Oradea, 1974, p. 7--44. 

1° Franco Griselini, Incercare de istorie politică şi naturală a Ba.natului Timi
şoarei, Editura Facla, Timişoara, 1984, p. 73. 

11 Fernand Braudel, Civilisation materie/le et capitalisme (XV-e-XVIII-e 
siedes), tome 1-er, Librairie Armand Colin, Paris, 1967, (în continuare: Fernand 
Braudel, Civilisation ... ,), p. 80. 

12 Michel Raclat, La paysaunerie dans la Trouee de Belfort au XIX-e siccle 
(de 1800 a 1870). Essai d'histoire ethnologique, Belfort, 1978, p. 122. 
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de proteine13, în vreme ce varza constituia şi ea un aliment de bază cu 
caracter permanent şi pentru o lungă perioadă a anului o însemnată parte 
a necesarului de vitamine. Referindu-se la românii din Sălaj, la mijlocul 
secolului al XIX-lea, Karoly Zihaly menţiona că „Hrana lor principală 
o formează porumbul; cu o bucată de mălai şi cu câteva căciuli de usturoi 
trăiesc săptămâni întregi"14• La rândul său, Franco Griselini spune cu 
privire la românii din Banat: ,,Mâncărurile lor obişnuite sunt foarte 
simple şi se compun mai ales din plante, ele sunt condimentate cu mult 
usturoi şi ceapă"15• 

Intimitatea grădinii se exprimă, am văzut, în grade diferite: 1. inti
mitate familială, exprimată în raport cu extrafamiliaritatea, restul comu
nităţii, lumea din afara comunităţii; 2. intimitatea comunitară, exprimată 
în raport cu extracomunitatea. 

Primul caz se referă la grădina de lângă casă; asupra ei se resfrânge 
ceva din intimitatea casei, în vreme ce al doilea caz este un spaţiu public, 
comunitar, utilizat de ansamblul comunităţii sau de un grup de familii 
- cânepiştele, curechiştile, crompiştile, terenurile pentru hamei sau 
tutun îi aparţin - dar care au totuşi un grad de intimitate sporit; în 
raport cu câmpurile deschise care se rotesc, ele sunt an de an aceleaşi etc. 
Intimitatea grădinii mai este conferită şi de caracterul individual al 
muncii în cadrul său, nefiind necesară aceea susţinută întrajutorare din 
cazul culturilor de câmp. Adevărata grădină este însă cea de lângă casă, 
aflată în prelungirea ei, cu legătură strânsă, spiritualizată cu casa, cu 
oamenii ei. Aşadar, grădina este mai mult decât o sumă de tehnici şi 
de culturi aplicată unui spaţiu bine delimitat. 

Să vedem ce realităţi se ascund sub numele de „grădină" în cel mai 
complex document cu referire la problematica pusă în discuţie, Beneficia 
et malificia locorum din 1770. Una din cele nouă întrebări la care juzii 
satelor erau chemaţi să răspundă se referea la veniturile obţinute din 
,,livezi, pometuri şi grădini de zarzavat"16. 

Pentru satele din zona Beiuşului venitul principal din această cate
gorie de terenuri este cel oferit de fructe, cu ajutorul cărora locuitorii 
îşi rezolvă nu numai direct o parte a necesarului de hrană ci îşi asigură 
o importantă cotă din necesităţile de cereale prin schimbul fructe-cereale: 
zeci de sate afirmă respicat acest lucru: ,,pomet şi prunet, ale căror fructe 
le schimbă pe cereale" (Beiuşele); ,,pomet ale cărui fructe le schimbă 
iobagii pe cereale în locurile de câmpie" (Brădet); ,,câştig din pomet" 
(Beiuşele); ,,pomet ale cărui fructe le schimbă iobagii pe cereale" (La
zuri de Beiuş); ,,pomet, ale căror fructe sunt vândute şi schimbate pe 
cereale" (Poieni de Sus) etc. 17. Situaţia este însă diferită în districtul 
vecin al Vaşcăului unde doar două sate afirmă integrarea lor în comerţul 
cu fructe, chiar dacă şi altele afirmă că au „suficient pomet şi prunet"18• 

13 Fernand Braudel, op. cit., p. 64. 
14 Leontin Ghergoriu, Kciroly Zihaly, cercetător al vieţii românilor din Tran

silvania în secolul al XIX-Zea, în Acta Musei Porolisensis, IV, Zalău, 1980, p. 816. 
15 Franco Griselini, op. cit., p. 18i3. 
16 Liviu Botezan, R. Schilling, Conscripţii urbariale hunedorene din 1785 (I), 

în Sargetia, VII, Deva, 1970, p. 123. 
17 F.A.S.O., Fond Prefectura judeţului Bihor, inv. 41, dosar 166, f. 249-266 v. 
18 Ibidem, f. 269-278 V. 
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Situaţia se datorează desigur caracterului „industrial" al zonei. Mai 
detaliate din perspectiva grădinilor sunt informaţiile oferite de conscrip
torii districtului Pomezău: Bucium are „pomi fructiferi, varză şi alte 
legume"; Dobreşti: ,,pomet şi grădini de legume"; Drăgeşti: ,,pomi fruc
tiferi şi legume în intravilan"; Cotiglet: ,,pomi fructiferi în intravilan şi 
pentru nevoile colonilor suficiente varză"; Răbăgani-Lazuri: ,,pomi fruc
tiferi de la care locuitorii vând o parte din produse şi varză" etc.19• În 
districtul Oradea, pomii fructiferi revin la ordinea zilei ca unul din 
importantele „beneficii" ale satelor20. În cele două districte predominant 
de câmpie, Salonta şi Ierului, situaţia este mai complexă din punctul de 
vedere al grădinilor. În districtul Salonta: Ant are grădini de varză şi 
tutun, pomet; Ateaş declară grădinile de cânepă; Baiu, din nou, grădini 
de varză şi tutun; Gurbediu are grădini de legume pentru necesităţile 
iobagilor; Gepiu are pomet şi grădini de legume; Husasău de Tinca are 
pomet şi grădini de legume suficiente pentru necesităţile iobagilor; 
Cheresig are grădini de varză; Leş are prunet în intra- şi extravilan, 
grădini de legume În intravilan; Tulea are grădini de varză în intra- şi 
extravilan21 . În districtul Ierului, în cazul satului Târguşor aflăm că 
locuitorii au pomi fructiferi care produc fructe pentru nevoile proprii 
şi pentru schimb de cereale; cultivă apoi hamei şi au grădini de legume 
personale la capătul pământurilor arabile22; Satu Barbă declară între 
„bunătăţi" pomii fructiferi, grădinile de legume în intravilan23 ; Buduslău 
are prunet pentru nevoile proprii, pentru fiert şi uscat; are apoi grădini 
în intravilan şi grădini de hamei24 ; Ciocaia are grădini de hamei şi grădini 
de tutun de bună calitate25 ; Diosig are pomi fructiferi, hamei, produce 
tutun de bună calitate şi în cantităţi notabile26 ; Coliu, la fel, ,,pomaria", 
hamei, grădini de legume, tutun de aceaşi calitate ca la Diosig27 ; Otomani 
are pomet, grădini de legume şi hamei pentru nevoile proprii; Şilindru 
produce suficient hamei pentru necesităţile colonilor şi are grădini de 
legume intravilane28 etc. Prezenţa curentă a hameiului în cultură pe 
satele domeniului Capitlului Episcopiei romano-catolice este pusă în 
valoare prin „darea hameiului", amintită la 1722 la Toboliu, Miersig, 
Bicaciu29. 

Fiind un spaţiu intim, grădina este desigur un spaţiu neconvenţional. 
Este în afara convenţiilor stabilite de comunitate cu lumea exterioară: 
stat, domeniu, biserică sau, cazul celor mai multe dintre grădini, în 
afara convenţiilor, a normelor comunitare ce reglementează raporturilor 
În cadrul comunităţii. Prin urmare, grădina rămâne în afara celor mai 
multe dintre constrângerile, numeroase, ce încorsetează viaţa unei cornu-

19 Ibidem, f. 285'--307. 
20 Ibidem, f. 90'--108 v. 
21 Ibidem, f. 20J,--247. 
22 Ibidem, f. 150. 
23 Ibidem, f. 15,1 v.~152. 
24 Ibidem, f. 1521----152 V. 
25 Ibidem, f. 107 v.-168. 
26 Ibidem, f. 169--170. 
27 Ibidem, f. 179. 
28 Ibidem, f. 189 v.-1'90. 
29 Ana Ilea, Veronica Covaci, Realităţi social-economice bihorene în conscrie

rea cUn anul 1722 (I), în Crisia, XII, Oradea, 1982, p. 183. 
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nităţi de tip tradiţional. Am amintit înainte că este un spaţiu neimpus, 
scapă dijmei care are în vedere, în general, numai produsele câmpului. 
Dijma nu se ia, în principiu, din grădini, din fructe, din legume30• 

Atunci când <laturile s-au extins şi asupra bunurilor din grădină ele 
au vizat grădinile specializate, cele cu pomi31• Se dă adesea dijmă din 
varză, din mănuşi sau sămânţă de cânepă dar în acest caz acestea sunt 
produse în câmp. Nu trebuie să se supună - cu excepţia celor comu
nitare - ,,silei pământului", executării în aceleaşi timp a aceloraşi 
lucrări, obligativitatea de a semăna în aceeaşi parte a hotarului aceeaşi 
cultură, obligativitatea dreptului la „vaine pature", păşunatul liber după 
strângerea recoltei etc. Cu alte cuvinte grădina de lângă casă, cel puţin, 
nu devine în nici o împrejurare spaţiu public. 

Ferit de numeroasele imixtiuni din afară - nu de toate pentru că 
se supune impactului mare pe care-l are în această perioadă conjunctura 
meteorologică32 - spaţiul grădinii este foarte important în cadrul gospo
dăriei prin diversitatea şi uneori cantitatea producţiei obţinute şi care 
devine şi mai importantă prin faptul că nu trebuie împărţită cu nimeni. 
Ca urmare, atenţia ce se acordă grădinii este una majoră, în tot cazul 
ea beneficiază de o îngrijire incomparabil superioară celei ce se acordă 
culturilor de câmp. Istoricii evului mediu au remarcat contrastul „flag
rant" în Occident, ,,între micile parcele de grădinărie, care acaparează 
aproape tot ce este rafinament rural şi marile suprafeţe lăsate în voia 
tehnicilor rudimentare" 33• În grădină se seamănă primăvara devreme şi 
ca atare este nevoie de protecţia contra gerurilor, a brumelor târzii; ade
sea straturile semănate se acoperă cu gunoi, cu paie, cu puzderii de 
cânepă; în perimetrul pomilor înfloriţi se fac fumăgaie în nopţile senine; 
atunci când din diferite considerente straturile semănate nu se pot în
chide, ele se acoperă cu crengi, spini, pentru a le feri de păsările de 
curte etc. 

Sigur, această îngrijire specială este uşurată de suprafaţa sa restrânse 
şi proximitatea casei care înlătură cu totul efectele factorului limitativ 
al distanţei, ,,servitutea distanţei"34 • Gunoirea se face aci cu deosebire, 
pentru că spaţiul ei este cultivat anual. Oricât de puţin gunoi ar aduna 
o gospodărie, el este afectat în primul rând grădinii. Grădina este ade
sea, în timpul iernii, locul de dormit al oilor, ceea ce rezolvă uşor şi efi
cient problema gunoirii. Grădina este apoi primul spaţiu productiv lu
crat primăvara pentru că ei, grădinii, i se cere cu deosebire să ajute 
,,sudura", să intervină cât mai rapid posibil pentru rezolvarea dezechi
librului alimentar pe care aceasta îl presupune. ,,Verdeţurile" sale sunt 
primele produse din recolta agricolă a noului an şi sunt chemate să 
confere nu numai un surplus de hrană ci mai ales un surplus de vitamine 

30 David Prodan, Iobăgi.a în Transilvania în secolul al XVII-Zea, vol. I, Edi
tura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1986, p. 193. 

31 Ibidem, p. 164. 
32 Teodor Nicoară, Variaţii climatice şi mentalităţi colective în secolul al 

XVIII-Zea şi începutul secolului al XIX-Zea (1700-1830), în Satu Mare. Studii şi 
comunicări, VII-VIII, Satu Mare,- 19B6-1987, p. :MB---249. 

33 Jacques Le Goff, Civilizaţia Occidentului medieval, Editura ştiinţifică, Bucu
reşti, 1970, p. 267. 

34 Henri Mandras, Sociologia mediului rural, în Sociologia franceză contempo
rană (antologie întocmită de Ion Aluaş şi Ion Drăganu), Bucureşti, 1971, P. 560. 
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într-o perioadă dificilă ce urmează avitaminizării din timpul iernii. 
Această prioritate calendaristică face ca grădina să nu constituie un 
concurent pentn.l munca autoritară a câmpului, să nu rupă din „timpul 
cel mai preţios" 35 care este considerat de ţărani perioada marilor momente 
ale ciclului agrar anual. Când începe aratul de primăvară grădina este 
în general „săpată şi pusă". Nici în etapele ulterioare munca grădinii 
nu se intersectează flagrant cu marile momente ale calendarului agricol, 
riguros şi autoritar ritmat de imixtiunea comunitară sau seniorială. Şi 
aceasta în ciuda faptului că munca în grădină are practic un caracter 
permanent, de primăvara devreme şi până toamna târziu, pentru că în 
grădină - spre deosebire de câmp - nu se seamănă numai la o anumită 
dată, fiindcă aci culturile sunt numeroase şi diverse, cu ritmuri biologice 
diferite, pentru că lucrările de întreţinere sunt permanente. Într-adevăr, 
legumele se pot încadra în mai multe categorii: cele timpurii, cu rolul 
de a uşura „sudura" (verdeţurile), cele de consum în timpul verii şi 
cele ce se conservă pentru iarnă, cu ritmuri diferite, cu lucrări diferite 
dar totuşi lucrări de dimensiuni temporale reduse ce nu afectează marile 
lucrări de la câmp. 

Apanaj al femeii, grădina este în mai mică măsură afectată de abu
zurile permanente privind robota, de creşterea cuantumului său săptă
mânal sau de concentrarea sa în anumite perioade. Femeia este apoi -
prin dihotomia pe sexe a activităţilor gospodăreşti - reţinută în peri
metrul casei mai mult timp, chiar şi în sezoanele cele mai aglomerate 
ale anului agricol care reclamă, obligatoriu, prezenţa sa în spaţiul public, 
al câmpului. Este reţinută de îndeplinirea sarcinilor sale curente: îngri
jirea copiilor şi a bătrânilor, spălatul, gătitul mâncării etc. Aceasta îi 
permite să se ocupe şi de micul petic al grădinii printre alte activităţi. 
în grădină se poate lucra în oricare moment al zilei: dimineaţa, înainte 
de a pleca la câmp, seara după venirea de la câmp, la amiază etc. 

La rândul său, impactul meteorologic este mai puţin tranşant în 
ceea ce priveşte grădina. Efectele unei secete, oricât de accentuate ar 
fi, sunt diminuate prin posibilităţile de udare la care se pretează un 
spaţiu restrâns sau chiar mai extins - cazul curechiştilor, aflate adesea 
în apropierea unui râu ce permite udarea. În grădină se poate apoi 
lucra şi pe timp ploios, tehnicile aplicate fiind mai puţin afectate: se poate 
plivi chiar pe ploaie. 

Grădina are apoi avantajul de a nu implica principalele mijloace de 
producţie ale gospodăriei: vitele, plugul, carul, bazându-se pe lucrări 
exclusiv manuale, de volum mic dar adesea de fineţe. 

Dacă din punct de vedere cantitativ grădina nu poate concura 
câmpul, nici în suprafaţă nici în producţie totală, ea îl domină din punct 
de vedere calitativ, prin diversitatea producţiei sale, prin caracterul ei 
indispensabil, prin randamentul superior, pentru că trebuie remarcat 
faptul că performanţele grădinii ne duc cu gândul la cele ale agriculturii 
intensive de mai târziu. 

35 Paul Abrudan, Documente inedite privind obligaţiile feudale ale locuito
rilor din comitatul Crasna în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, in Acta 
Musei Porolisensis, IV, Zalău, 1980, p. 442. 
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O altă problemă, credem noi interesantă, este cea a grădinii ca spa
ţiu spiritual. Fiind un spaţiu preponderent feminin şi femeia având, în 
comunităţile de tip tradiţional, sarcina de a gestiona patrimoniul spiri
tual, acest lucru se resfrânge şi asupra grădinii. Spaţiul grădinii a rămas, 
uneori până astăzi, unul cu încărcătură magică dintre cele mai impor
tante. Practici, credinţe cu caracter fecundant şi fertilizator, practici şi 
credinţe cu caracter purificator şi de apărare (apotropaice) s-au perpetuat 
până în zilele noastre în spaţiul intim al grădinii, ferit de privirile indis
crete ale străinilor, ale călătorilor, potenţiale persoane care luau mana, 
transferând-o pe altă hotare36, de cele oficiale, de multe ori vizând 
interzicerea lor, adesea chiar de privirile dezaprobatoare ale bărbatului, 
mai puţin sensibil, mai puţin convins de eficacitatea lor. In grădină, la 
rădăcina unui pom se aruncă apa din prima scaldă a copilului, conside
rată cu rol fertilizator. De asemenea, unul din cele mai cunoscute obi
ceiuri ce vizează purificarea, păstrarea fertilităţii, a fecundităţii, apăra
rea de duhurile rele a casei, ,,Chiraleisa" include în spaţiul său de deru1 

lare şi grădina, după cum tot în grădină se fac „fumăgaiele" de primă
vară, cu rolul de a alunga din gospodărie duhurile aciuate în timpul 
iernii, de a asigura, prin purificare, protecţia oamenilor şi a animalelor. 
Prezenţa culturii cânepii a păstrat în grădină o serie de practici legate 
de aceasta, cunoscut fiind faptul că ea este depozitara uneia dintre cele 
mai importante concentrări de astfel de credinţe. De fapt, nu numai 
cânepa ci şi alte culturi ale grădinii au păstrat anumite practici cu carac
ter mai larg după „alungarea" lor din câmp. De pildă, în multe sate încă 
se mai ţine cont de fazele lunii la semănarea unor legume: castraveţi, car
tofi,37 în vreme ce despre asemenea practici legate dea cultura cerealelor 
nu se mai ştie nimic. Apoi, nu poate fi trecut cu vederea că unele dintre 
culturile grădinii au şi rosturi magice. Putem exemplifica cu cultura cu 
caracter apotropaic a usturoiului, utilizat în credinţele pentru statul 
casei, pentru apărarea culturilor de strigoi, de duhurile rele etc., împo
triva luărilor de mană38 , pentru asigurarea protecţiei contra unor mo
lime39. Cu usturoi se ungeau uşile şi ferestrele caselor pentru a împie
dica pătrunderea duhurilor rele40• Până în secolul nostru, ,,pe la trecă
tori, pe sub punţi", locuri obligatorii de trecere a străinilor, a duhurilor 
rele, se puneau legături ce conţineau tăriţe, grâu nou, amestec de usturoi 
şi sare, în vreme ce holdele se protejau de forţele malefice, mai ales de 
„striji" ,,cu mănunchiuri de ai, răscopastră, hodolean"41 . Cum pericolele 

36 Maria Bocşe, Grâul - finalitate şi simbol în obiceiurile cu caracter agrar 
din valea Barcăului, în Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei, IX, Cluj
Napoca, 1977, p. 269. 

37 Nicolae Bot, Obiceiuri agrare şi pastorale din zona Codrilor Sătmarului 
(comuna Horezu Mare), în Satu Mare. Studii şi comunicări, IV, Satu Mare, 1980, 
p. 331; Pompei Mureşan, .,Credinţele" ţăranilor români despre influenţa lunii 
asupra culturilor cerealiere în lumina ultimelor cercetări privind fiziologia plan
telor şi animalelor, în Biharea, l'II, Oradea, 1975, p. 33. 

38 Maria Bocşe, op. cit., p. 269. 
39 Ion Baltă, Hrana de bază a populaţiei din Oaş, în Satu Mare. Studii şi 

comunicări, VII-VIII, Satu Mare, 1986---87, p. 282. 
40 Ioan Ghinoiu, Vârstele timpului, Editura Meridiane, Bucureşti, 1988, p. 144. 
41 Maria Bocşe, op. cit., p. 69-1170. 
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nu ocoleau recoltele nici după aşezarea lor în hambare, în ele se puneau, 
alături de boabe din cununa de seceriş, busuioc şi usturoi42• în grădină 
se cultivă adesea plante cu puteri magice oculte sau plante cu roluri 
ornamentale, florile. 

Din perspectivă spirituală grădina este, deci, un spaţiu conservativ. 
Privită însă din altă perspectivă, cea de spaţiu de recepţie a unor 

noutăţi materiale, grădina ne apare ca un loc surprinzător de modern, 
prin rolul de „laborator experimental" pe care şi-l asumă. într-o lume 
închisă în grijile de fiecare zi43 , ancorată într-o tradiţie care îi oferă un 
anumit grad de securitate existenţială şi în care nimeni nu caută cu 
tot dinadinsul înnoiri aventuroase44 , în care „depărtarea, noutatea, alte
ritatea înfricoşau", cum spune Delumeau45, într-o lume în care „nimic 
nu pătrunde cu uşurinţă". ,,Nu într-un asemenea mediu - adaugă 
Braudel - ne putem imagina propagarea uşoară a progresului tehnic sau 
riscul acceptat al noilor culturi"46 . într-adevăr, ţăranii, oriunde ar fi, 
cunosc „o artă dezasperantă de a respinge... orice „noutăţi"4î; P1ai 
puţin însă în spaţiul intim al grădinii. 

Este cunoscut faptul că nici o noutate nu se poate impune lumii 
rurale, ţărăneşti, în lipsa exemplului, a experienţei reuşite48 • Ori, grădina 
oferă cadrul cel mai nimerit din această perspectivă: este un spaţiu 
restrâns şi ca atare o experienţă nereuşită nu are consecinţe catastrofale 
asupra familiei, consecinţe pe care le-ar fi avut nereuşita aceluiaşi expe
riment în câmp. Este un spaţiu în permanenţă supraveghiat, cu alte 
cuvinte pot fi observate în amănunţime toate momentele legate de ciclul 
biologic al culturilor experimentale. Şi cum am mai spus, este un spaţiu 
ferit de privirile malefice, în cazul în care experimentul vizează cultu
rile ilicite, interzise de autorităţi (cazul tutunului, de exemplu). Grădina 
devine deci în mare măsură un loc de experimentare, un loc de expri
mare a neastâmpărului, a curiozităţii, nevoii de a căuta, specifice spiri
tului uman, un loc de folosinţă individuală unde iniţiativa particulară 
nu este îngrădită ca pe pământurile cuprinse în sistemul comunitar, în 
care nimeni nu poate să planteze ceea ce vrea şi cât vrea, nici să alter
neze culturile după plac, în care asolamentele sunt stricte, obligatorii, 
fixate prin tradiţie, în care ţăranii nu pot să închidă, să individualizeze 
nici o bucată de pământ, pentru că altfel nu poate să funcţioneze dreptul 
de „vaine pa ture". 

Sunt nenumărate exemplele care vin în întâmpinarea ideii enunţată 
anterior: porumbul, cartoful, tutunul au avut înainte a fi transferate în 
câmp stadii obligatoriu de cultură în grădini. Respinse în câmp, la 
început, de exclusivismul cerealier dominat autoritar de grâu, ele au fost 

42 Idem, Ştiinţa populară argument al civilizaţiei rurale româneşti, în Crisia, 
XIV, Oradea, 1984, p. 348. 

43 Fernand Braudel, Jocurile schimbului, voi. I, Editura Meridiane, Bucu
reşti, 1985 (în continuare: Fernand Braudel, Jocurile ... ,), p. 305. 

44 Histoire generale des techniques, tom. HI: L'Expantion du machinisme, 
Presses Universitaires de France, Paris, J968, (în continuare: Histoire ... , tom. III), 
p. 529. 

45 Jean Delumeau, Frica în Occident, vol I, p. 34. 
48 Fernand Braudel, Jocurile ... , p. 305. 
47 Ibidem, p. 306. 
48 Histoire ... , tom. III, p. 529. 
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primite şi experimentate, ca viitoare alternative la determinismul cerea
lier tradiţional, care nu se putea lăuda cu faptul că îşi hrănea în cele 
mai bune condiţii lumea. 

!năbuşit de un sistem social apăsător, de constrângerile comunitare 
foarte stricte, spiritul de aventură, de căutare a unor noi soluţii, se 
poate manifesta în grădină. Există, în mod incontestabil diferenţieri între 
comportamentul noilor culturi în grădină şi în câmp, în sensul că, adesea, 
succesul entuziasmant din grădină se va manifesta mai palid în câmp, 
performanţele arătate în spaţiul de excepţie al grădinii, nu se mai regă
sesc la trecerea lor în cultura mare. Ţăranul ştie însă că grădina este 
un spaţiu privilegiat şi ia în calculele sale procente de diminuare cu 
ocazia transferului. Mai mult, ştie că odată transferată în câmp noua 
cultură îşi diminuează producţia şi prin impunerea '1a dijmă. De aceea, 
odată convins de performanţele unei noi culturi, nu se grăbeşte să o 
expulzeze cu totul din grădină. Porumbul, chiar atunci când devine 
principala cultură de câmp, este păstrat încă în grădini, unde beneficiază 
de gunoire şi îngrijire cum nu va beneficia niciodată în câmp şi ca atare 
productivitatea sa este ridicată, şi unde, pe deasupra, nu este supus nici 
la dijmă. S-a constatat că recoltele obţinute pe pământuri lucrate după 
metodele aplicate în grădină, cu mâna, cu uneltele de mână şi benefi
ciind de o gunoire adecvată, sunt până la de trei ori mai mari decât cele 
lucrate cu plugul49. De fapt, porumbul are tendinţa de a reveni (,,de a 
se retrage") în grădini în momentele de criză de „Vechi Regim", când 
din diverse considerente câmpurile pot fi cultivate numai parţial (când 
sunt sacrificate vitele în scopuri alimentare ori sunt vândute din lipsă 
de nutreţ, când nu este suficientă sămânţa etc.). În acest caz grădina 
îşi asumă sarcini importante pe linia supravieţuirii, a depăşirii crizei, 
permiţând reluarea economică majoră, după depăşirea punctului culmi
nant. Spre sfârşitul secolului al XVIII-lea, in perioada de criză provocată 
şi întreţinută mai multe decenii de prelungirea războaielor turco-aus
triece, abundă instrucţiunile domeniale prin care se -cerea cultivarea 
„grădinilor pustii" cu porumb50. In circulara trimisă satelor româneşti 
prin intermediul lui Samuil Vulcan, de către comitatul Bihor, la 1820, 
se cerea între altele: ,, ... plugarul, grădina sa cea lângă casă cu croampe, 
napi, fasole şi alte asemenea legume să o umple, oprit fiind în acel loc, 
de aci înainte a semăna mălai"51 . Persistenţa porumbului în grădini 
trebuie privită şi sub un alt aspect: cel al cultivării într-un complex 
simbiotic a porumbului, fasolii şi dovleacului, culturi ale grădinii, cea ce 
înseamnă că porumbul nu se substituie legumelor indispensabile ci adaugă 
unor cantităţi de legume, cantităţi tot atât de importante de cereale. 

Cantonarea culturilor cerealiere în grădini intră în contradicţie ade
sea nu numai cu interesele stăpânilor de pământ ci şi cu normele unor 
economii cât de cât raţionale şi de aceea dispoziţiile administrative 
combat asemenea practici. Intr-o hotărâre a Dietei Transilvaniei din 

49 Fernand Braudel, Structurile cotidianului, vol. II, Editura Meridiane, Bucu
reşti, 1984, (în continuare: Femand iBraudel, Structurile ... ,), p. 8-9. 

50 David Prodan, Iobăgia, în Transilvania în secolul al XVII-Zea, vol. II, Edi
tura Meridiane, Bucureşti, 1987, p. 30-31. 

51 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice din fondurile 
arhivistice, în Biharea, II, Oradea, 1974, p. 54---65. 
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octombrie-noiembrie 1686 în care se iau măsuri pentru stăvilirea răs
pândirii excesive a porumbului se scria că „în grădină să fie slobod 
semănatul porumbului dar şi acolo numai cu condiţia ca, sub pedearisa 
sus menţionată, stăpânii de moşii să nu fie păgubiţi"52 . 

In cel de al treilea deceniu al secolului al XVIII-lea, Mathias Bel 
ştie că înainte de a deveni cultură de câmp, porumbul se plantase în 
grădini, de unde, transferat în câmp, este sădit „precum se sădeşte 
varza"53. 

Păstrarea porumbului în grădini în perioadele de criză se datorează 
importanţei sale economice pe care a dobândit-o şi aureolei sale de 
„plantă miraculoasă", cu boabele comestibile înainte de maturizare, fapt 
ce uşura „sudura"54• 

Cartoful, în cele mai multe dintre regiunile europene, nu depăşise 
în pragul secolului al XIX-iea grădinile de zarzavat55• Primele consem
nări ale sale în spaţiul european vizează exclusiv grădinileM. 

Simptomatică pentru cantonarea cartofului în grădini, la noi, până 
târziu, este, consemnarea sa de către Gheorghe Şincai, în lucrarea sa 
Povăţuire către economia de câmp la capitolul al V-lea, intitulat „Despre 
grădini", subcapitolul „Despre feliul legumelor" unde, la punctul 2, 
enumeră legumele rădăcinoase „precum sW1t: sfeclile, morcovii, napii, 
pătrunjeii, ţelerul, rădiţele, hireanul, crumpele (pearele cele de pământ), 
pici ucile57• 

La rândul său, tutunul, multă. vreme „simplă curiozitate a grădi
nilor botanice", cunoscut la început mai ales pentru virtuţile sale medi
cinale, se va răspândi pe micile proprietăţi, cu deosebire în grădini58 • 
Originară de pe coasta Bengalului, trestia de zahăr a ajuns în grădinile 
europene şi ea, folosită pentru scoaterea „apei de zahăr"59 etc. 

Dacă în cazul culturilor americane alimentare grădina oferă o ascun
zătoare pe linia sustragerii de la dijmă, pentru tutun rolul de ascunză
toare este mai important, mai ales în perioada destul de •lungă, în care 
această cultură este prohibită de numeroase acte cu caracter administra
tiv. Ultimele decenii ale secolului al XVII-lea cunosc o adevărată cam
panie antitabagică, ineficientă în condiţiile în care ·obiceiul fumatului 
se generalizează în mediile ţărăneşti, încât ţăranul ,,chiar dacă nu are 
pâine, da tutun pentru fumat trebuie să aibă"60 • Mai mult, tutunul prin 
tehnologia cultivării sale, păstrează, chiar după ieşirea sa în câmp, o 
etapă horticolă în evoluţia sa biologică: seminţele să semănau în „paturi 
calde", răsadniţe, de unde plantele erau strămutate în câmp după 4-8 

~2 Ludovk Demeny, Introducerea unor plante noi în agricultura Transilva
niei în secolul al XVII-Zea, in Revista de istor.ie, tom. 42, 1989, nr. 12, p. 1247. 

53 Liviu Borcea, Informaţii cu caracter etnografic într-o descriere a Bihorului 
.de la începutul secolului al XVIII-lea, în Biharea, X, Oradea, 1982, p. 53. 

54 Fernand Braudel, Civilisation ... , p. 192. 
55 A magyar paraszti mezăgazdascig technikai ujitcisai a 19-20. szcizadban, 

Budapest, 1982 (în continuare: A magyar ... ,), p. 122. 
56 Fernand Braudel, Structurile ... , val. I, p. 123. 
57 Gheorghe Şincai, Povăţuire cătră economia de câmp, Buda, 1806, p. 124. 
58 Fernand Braudel, Structurile ... , p. 305~306. 
59 Ibidem, p. 259. 
60 Ludovic Demeny, op. cit., p. 1251. 
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săptămâni. Acest fapt a contribuit mult la reconsiderarea horticulturii în 
general, a metodelor şi tehnicilor sale61 • 

Să mai spunem că plantele americane regăseau în grădini o parte 
a arsenalului lor tehnic din ţările de origine: băţul de plantat, săpăliga, 
hârleţul62 , ceea ce a ~urat adaptarea lor şi pe care apoi au avut grijă 
să le transfere în câmp: semănatul în cuiburi, semănatul pe linie, atât 
de important pe calea raţionalizării şi apoi a mecanizării agriculturii. 

Cert este că aceste culturi de toată extensiunea lor mare după ieşirea 
în câmp nu au părăsit cu totul spaţiul grădinii în care s-au simţit privi
legiate. In Mocănimea Munţilor Apuseni porumbul se cultivă şi astăzi 
în grădini, în amestec cu cartofii, fasolea, bostanii63• 

Caracterul „modem" al grădinii este conferit în mare măsură de 
elasticitatea sa nu numai în ceea ce priveşte gama culturilor ci şi a 
raporturilor cantitative dintre ele şi aceasta iarăşi în raport cu rigiditatea 
culturilor de câmp în sistemele comunitare. 1n afara unor culturi con
stante, obligatorii prin importanţa lor în economia de subzistenţă fami
lială: straturile de ceapă, usturoi, locul pentru varză, locul pentru câ
nepă, restul grădinii (grădinilor) poate fi cultivată după necesităţi, cu 
culturile cele mai cerute de nevoile familiale şi adesea de cele pentru 
piaţă, pentru că ,grădina produce cu uşurinţă şi pentru aceasta, mai ales 
dacă are şansa să fie situată în poziţie favorabilă faţă de oraş. Satul 
Sântandrei are la 1 720 o proporţie mare a terenurilor deţinute de gră
dini: 54 măsuri de Bratislava în grădini, faţă de 111 măsuri de Bratislava 
în arabi164 . Un secol mai târziu satul era renumit pentru florile pe care 
le desfăcea pe piaţa Oradiei65• Girişul de Criş cultiva şi el în primele 
decenii ale secolului al XIX-lea varză de cea mai bună calitate vândută 
pe piaţă66 • Este cunoscut faptul că pe măsură ce s-a dezvoltat producţia 
pentru piaţă a legumelor, tutunului şi a plantelor tehnice, în Câmpia de 
Vest cu deosebire, au apărut zeci de sate de colonişti, specializaţi în aceste 
culturi67• Produse perisabile, aduse direct din grădină sau conservate, 
legumele fac obiectul unui comerţ ,,la prima mână", fără intermediar, 
forma cea mai directă şi omniprezentă a schimbului, ,comerţul „mână la 
mână", ,,ochi la ochi", cum îl numeşte Braudel68• Aceste culturi se 
adaugă fructelor, un obişnuit produs de comercializare, de schimbare 
mai ales pe cereale. 

In acest domeniu, exemplul seniorial - al unei economii mai efi
ciente, înnoite - este mai evident prin grădinile curiale organizate şi 
lucrate tot mai mult de grădinari de profesie, chiar de specialişti în 
peisagistică, grădini unde sunt experimentate la scară mai mare noile 
culturi - tutunul devine un obişnuit al acestora - sau se încearcă 

61 A magyar ... , p. 194. 
62 Fernand Braudel, Civilisation ... , p. 123. 
63 Valeriu Butură, Sisteme de cultură în Munţii Ap1LSeni, în Apulum, VIII, 

Alba Iulia, 1971, p, M4. 
64 Dumitru Iuhas, Satul Sântandrei (contribuţii monografice), în Crisia, VIII, 

Oradea, 1978, p. 497. 
65 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, op. cit., p. 13. 
66 Ibidem, p. 49. 
67 Iosif Kovăcs, Problema desfiinţării raporturilor cu caracter feudal în satele 

de horticultori din Transilvania, în Acta Musei Napocensis, V, 1968, p. 588. 
68 Fernand Braudel. Jocurile ... , voi. I, p. 16. 
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tehnici de altoit69 . Ţinând cont şi de caracterul neconvenţional al grădinii 
ţărăneşti, contagierea este mult uşurată. Şi, desigur, grădinile vor fi 
reconsiderate pe măsură ce „moda" întoarcerii '1a ţară a unei societăţi 
europene ce se îndrepta spre industrializare „prinde" şi în spaţiul 
nostruw. 

Aşadar, în secolul al XVIII-lea grădinăritul nu mai constituie un 
simplu compliment la muncile câmpului, după cum nu avusese acest 
statut nici în evul mediu. ,,Această artă a grădinarilor - scrie J aques 
Heers - dificilă, inspirată de o adevărată ştiinţă ancestrală, reclamă o 
perfectă dezinvoltură de a stăpâni tehnicile savante pentru epocă: pregă
tirea solurilor şi a îngrăşămintelor, alegerea terenurilor şi a expoziţiei, 
lupta aşa de dificilă atunci contra viermilor, selecţia plantelor şi adesea 
altoirea, practica foarte complexă şi subtilă"71 . 

Grădinăritul este în acelaşi timp o ocupaţie democratizată. Există 
ţărani fără arabil, dar există mult mai puţini ţărani fără grădini. Grădina, 
împreună cu munca braţelor, cu animalele păscute pe păşunea comună, 
pe pârloagă sau pe câmpurile devenite comune după adunarea recoltei, 
cu dreptul de a aduna spicele şi paiele rămase după secerat, permite şi 
celor mai săraci dintre membrii comunităţii să subziste. 

Am văzut că în perioada secolului al XVIII-lea grădina se adap
tează mai rapid decât marea cultură de câmp la economia de schimb, 
la nivelul gospodăriei ţărăneşti. Cu toate acestea, ea rămâne ataşată 
în cea mai mare parte agriculturii de subzistenţă, constituind unul din
tre mijloacele de bază pentru aceasta în a depăşi multele aprehensiuni ce 
decurgeau dintr-o conjunctură meteorologică, percepută adesea ca ostilă72, 
dintr-un sistem social care o dezavantaja în mod evident. Supusă con
strângerilor senioriale, comunitare şi fiscale, lumea ţărănească are nevoie 
de o rezervă, de o sursă cât de modestă, de un spaţiu a cărei producţie 
să nu trebuiască să o împartă cu nimeni, de un loc intim în care se poate 
face ce crede de cuviinţă. Un astfel de loc îl oferă grădina, oricât de 
modestă ar fi ea. 

LE JA)lDIN - ESPACE INTIME ET EXPERIMENTAL 

- Resume -

Les essais pour definir „l'espace paysan" ont insiste sur ses com.posants 
publiques: le champ, la foret, le pâturage; sur Ies endroits de la vie de relation 
d'une communaute traditionnelle: l 'eglise, le mouli'n, la taverne, la forge, le puits 
publique etc. ou sur Ies composants intimes - la maison et Ies biens de son 
entourage. 

69 Liviu Botezan, Tendinţe ale gospodăriilor nobiliare din Transilvania de a 
introduce plante tehnice şi de a ameliora soiurile de pomi fructiferi şi de viţă 
de vie în perioada 1785-1820, în Ialomiţa ... , p. 251-262. 

7° Fernand Braudel, Structurile ... , vol. II, p. 23. 
71 Jacques Heers, Le travail au Moyen Âge, Deuxiemc Edition, Presses Uni

versitaires de France, Paris, 19&8, p. 25. 
72 Teodor Nicoară, op. cit., p. 248. 
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En general, Ies espaces economiques, ceux de production agraire, sont en
cadres dans la categorie des espaces publiques, a une seule exception, celle du 
jardin, intimement lie a la maison, se trouvant souvent dans son prolongement. 

L'ilntimite du jardin s'exprirne par le caractere individuel du travail et par 
l'inexistence des immixtions exterieures, communautaires ou extra-communautaires. 

Par comparaison au champ, autre espace important de production agricole, 
le jardin, n'etant pas entrave par des impositions, par Ies contraintes habituelles, 
devient un important espace experimental: toutes Ies cultures agricoles connaissent, 
avant de se generaliser, un stade experimental dans le jardin - le ma1s, Ies pommes 
de terre, le tabac sont dans cette situation. 
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